

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 5 (6755) ЧЕТВЕРГ, 11 января 1990 г. Цена 3 коп.

Представляем кандидатов в депутаты

Его цель — улучшить жизнь

Муталов Эдуард Айратович 1966 года рождения, член ВЛКСМ, трудится мастером-строителем в совхозе «Акъярский». На пленуме РК ВЛКСМ был выдвинут кандидатом в депутаты районного Совета народных депутатов по Татыр-Узякскому округу № 43 от районной комсомольской организации.

— Прощеная истина, — говорит Эдуард. — Не человек должен служить государству, а государство должно служить для своих граждан. Эта работа только сейчас начинает воплощаться в жизнь. Нынешние выборы отличаются тем, что они необычны, почти по всем округам выдвинуты альтернативные кандидатуры, в том числе и меня выдвинули кандидатом. Как житель села я хорошо знаю и понимаю проблемы сельской жизни, и в дальнейшем, если поддержат меня и изберут народным депутатом, то свою работу намерен в целом



направить на улучшение жизни жителей села, — говорит он.

Э. А. Муталов пользуется в коллективе авторитетом, товарищи по работе характеризуют

его только положительно и считают, что он достоин быть народным депутатом.

НА СНИМКЕ: Э. А. Муталов. Фото М. КУСЯКОВА.

Прошла регистрация

Сельская избирательная комиссия по выборам в Акъярский сельский Совет на своем заседании рассмотрела итоговые документы по

выдвижению кандидатов в народные депутаты и зарегистрировала 45 кандидатов на 25 мандатных мест. Так что на

предстоящих выборах есть альтернатива по многим избирательным округам. Избиратели сделают выбор при голосовании и изберут достойных.

Ф. КУДАБАЕВ.

Темпы не удовлетворяют

В соответствии с постановлением бюро обкома КПСС «О мерах по развитию строительной базы Хайбуллинского района БАССР» «Главбастрой» должен довести объем строительно-монтажных работ до 4 миллионов рублей в год. Что же делается в этом направлении? Рассказывает начальник хозяйственного строительного участка № 3 треста «Мелеузхимстрой» М. КАЗАКБАЕВ.

Как уже известно, наше подразделение образовалось в мае прошлого года. За десять месяцев объем строительно-монтажных работ по генеральному подряду довели до 403 тысяч рублей, собственными силами освоили 385 тысяч. Планы соответственно выполнены на 100,8 и 100,5 процента. Но мы за истекший год не вышли на уровень, предусмотренный протоколом. По предварительной договоренности руководи-

телей треста и района предусматривалось выполнить в мае прошлого года за десять месяцев объем строительно-монтажных работ на 750 тысяч рублей. Нас не удовлетворяет уровень снабжения строительными материалами, беспокоит неритмичность их поставки, что значительно тормозит работу. Большие трудности создаются из-за нехватки автотранспорта. Только по этой причине не смогли вывезти из города Ново-тройца почти полови-

ну плит перекрытия. Должен сказать, что перевозки «съедают» все наши доходы. Убыток автотранспорта должен принимать на себя за-

На сельских стройках

казчик. Мы сделали расчет, однако МПМК эти издержки почему-то в свою смету не включает. Кроме того, работы на строительстве очистных сооружений вынуждены были в сентябре приостановить, потому что заказчик — Сибайское объединение «Водоканалхоззайство» — прекратил финансирование и задолжал нам 70 тысяч руб-

10 января 1990 года в районном доме культуры состоялось собрание представителей трудовых коллективов района по подведению итогов работы за 1989 год и определению основных направлений социально-экономического развития района на 1990 год.

На собрании приняли участие передовики производства предприятий промышленности, строительства, транспорта, связи, торговли, бытового обслуживания, колхозов и совхозов, предприятий агропромышленного кооперативного объединения, а также руководители, секретари партийных и комсомольских организаций хозяйств, председатели профсоюзных комитетов и исполкомов сельских Советов народных депутатов, партийно-советский актив.

Собрание открыл первый секретарь райкома КПСС М. Х. Шагиев.

С докладом «Об итогах работы трудовых коллективов района за 1989 год и задачах тру-

Определены рубежи

дящихся на 1990 год», выступил председатель исполкома районного Совета народных депутатов Ф. М. Казакбаев.

В прениях по обсуждению доклада выступили звеньевая арендного свиноводческого звена колхоза «Красный доброволец» Т. В. Панафидина, главный зоотехник совхоза «Таналыкский» В. Ш. Баширов, бригадир проходчиков Октябрьского подземного рудника Бурибайского рудоуправления А. В. Тарасов, механизатор колхоза «Красное знамя» Р. А. Арсланов, звеньевая животноводов арендаторов колхоза им. Ленина Р. И. Вилбой, звеньевая арендного звена Нововетровской молочной фермы совхоза «Матраевский» С. С. Байгулов, председатель правления колхоза «Новый путь» В. А. Рахметов, главный ветврач совхоза «Степной» Т. Г. Акбалия, директор кино-

зрелищных предприятий М. Х. Мухаметов.

По проекту основных направлений социально-экономического развития района на 1990 год выступил председатель правления агропромышленного кооперативного объединения З. Н. Кадиков.

Затем состоялось обсуждение и принятие основных направлений социально-экономического развития района на 1990 год.

На собрании были подведены итоги социалистического соревнования трудящихся за 1989 год, определены и награждены победители среди колхозов и совхозов, производственных подразделений АПК, лучшие по профессии среди труженников агропромышленного кооперативного объединения, промышленности, транспорта, связи и сферы обслуживания.

Зимний день — угрожаю

Хлеборобские заботы

Механизаторы совхоза «Хайбуллинский» продолжают работать на полях по проведению агротехнических мероприятий. На снегозадержании в основном занимаются механизаторы бригады № 3 Исагилинского отделения, которые ежедневно проводят задержание снега на 40—60 гектарах. В этой же бригаде хорошо трудятся механизаторы и на вывозке органических удобрений. Каждый

день вывозят на поля примерно 120—150 тонн перегноя. Немного отстают им механизаторы Центрального отделения, которые вывозят по 60—70 тонн перегноя. Следует отметить, что в бригаде № 6 Комсомольского отделения практически не занимаются улучшением плодородия почвы в связи с тем, что не исправны трактора.

Я. МУХАРЛЯМОВ, диспетчер совхоза.

Повторно

В эти зимние дни, заботясь о будущем урожае, интенсивно идет накопление влаги на полях арендного звена Дансымбаевых, работающих в колхозе «Новый путь».

Галимьян и Фавиль Дансымбаевы, работавшие поочередно на тракторе ДТ-75, провели снегозадержание на 810 гектарах. Они хорошо знают, что будущий урожай зависит только от них, от того, как проведут агротехнические мероприятия, поэтому и стараются. На сегодняшний день они провели повторное снегозадержание на площади 277 гектаров.

Наш корр.

Вниманию граждан

26 января 1990 года в 20 часов в РДК состоится «ДЕНЬ ОТКРЫТОГО ПИСЬМА», на котором руководители района дадут ответы на ваши злободневные вопросы.

Просим всех жителей районного центра принять активное участие. Записки с вопросами и предложениями просим опустить до 20 января 1990 года в ящики, установленные у РДК, универсама, кинотеатра, магазина «Стройматериалы».

Идеологический отдел райкома КПСС.

во котельной и растворо-бетонного узла, а потом — склада, компрессионной и т.д.

Есть проблемы с кадрами. Сейчас у нас вахтовым методом работают 45 человек, по количество рабочих необходимо удвоить.

Когда создавалось наше подразделение руководители треста разрешили строительству десяти домов усадебного типа в с. Акъяр для своих рабочих. В прошлом году поставили коробку одного дома, заложили фундамент другого. На этом строительство прекратилось.

Ближайшая задача строителей участка — в первом квартале подготовить фронт работ для субподрядных и отделочных работ на объектах.

Записал А. АККУЖИН.

Перестройка: проблемы, решения

Еще на заре XX века партия большевиков, свергнув самодержавие, провозгласила: «Вся Власть — Советам!». Затем, после смерти Ленина, у руля государства были люди приобщившие власть в свои руки установившие авторитарный метод руководства. До 1985 года советский народ жил под нажимом командно-административного аппарата. К чему это привело нет смысла объяснять: сейчас мы познаем плоды.

Но он проявляется не только в экономике страны, а нанесен большой и моральный урон. Люди привыкли жить по указке командно-административного аппарата, который не оставил ни места, ни возможностей для творчества, инициативы народа. В результате чего утвердилась пассивность масс в общественной жизни.

Я с 1953 года живу в поселке Степной. За этот период был свидетелем немалых событий и мероприятий. Скажу, что раньше проводили собрания — активность высшая, охотников выступить хоть отбавляй. Руководство хозяйства всегда советовалось с народом при решении больших и малых задач.

И вот в 1985 году партия объявила перестройку. Что она означает? Я понимаю так: перестройка — это прежде всего, перестройка умов и сознания, воспитание

народа политически и экономически грамотным и активным в общественной жизни. Перестройка нацеливает нас на изживание подхалимов, оккупантов и нечестных на руки людей, установление справедливости.

Что же мы видим пока. Сейчас народ не собирается на собрания. Например, в мае 1987 года на собрание по выдвижению кандидатов в депутаты в местные Советы народных депутатов пришло

Да, без повышения активности людей, их сознания и перестройки умов нам не устранить те негативные явления, которые в нас живут, не решить задачу по улучшению жизни и благосостояния народа.

Наша страна богата, но мы живем небогато. Не умеем мы вести свое хозяйство грамотно, на должном уровне. В этом направлении правительство предпринимается меры по оздоровлению экономического положения страны, издаются новые нормативные акты.

ет, что он не подотчетен перед коллективом. И в действительности он ни разу не отчитывался.

Если так ущемляются права трудящихся, то какую же трудовую активность можно ожидать от него. Не потому ли трудно внедряются в наше хозяйство аренда и хозрасчет. Тому еще способствуют, с одной стороны, работа только по указанию, неумение размышлять и трудиться самостоятельно, творчески, и с другой, — оплата труда, отсутствие материального стимулирова-

ного решения. Например, если предстоит избрать профком на собрания, то председательствующий, как правило директор совхоза, встает и говорит, что советовались в партбюро, или там-то, и предлагается вам список людей, которых надо избирать. Другими словами, это можно понять так: «Мы за вас думали, а вам остается лишь поднять руки». Таким образом активность людей не поднять.

Приближаются выборы депутатов в местные Советы. Перестройка в нашем хозяйстве зависит от людей, которые придут в орган государственной власти, потому что еще нет такого органа или общественной организации, которые могли бы защитить трудящийся народ, претворить в жизнь законы и постановления, изданные партией и правительством.

А как прошли выдвижения кандидатов в народные депутаты? Трудно сказать, что в будущий депутатский корпус сельсовета выдвинуты одни принципиальные инициативные люди, таковых мы должны выбрать из среды кандидатов в депутаты. Было бы более демократичным, если по каждому избирательному округу были выдвинуты по два и более кандидатов, чтобы была возможность выбора.

М. САПТАРЬЯПОВ,
звеньевой арендного звена.

Как живешь, ветеран?

НЕ ОБДЕЛЕНЫ ВНИМАНИЕМ

Наша партия и правительство постоянно проявляют заботу и внимание об участниках Великой Отечественной войны и принимают декреты и постановления, направленные на улучшение благосостояния ветеранов.

Однако реальное улучшение жизненного уровня ветеранского корпуса, так сказать, материализация принятых декретов во многом зависит от местных властей. Так, руководство совхоза «Хайбуллинский» всегда идет навстречу ветеранам и стремится удовлетворить их запросы и нужды.

Мы, пожилые люди, ушедшие, как выражаются, на заслуженный отдых, в силу своей беспомощности всегда сталкиваемся с такой трудностью, как заготовка дров на зиму. Теперь мы от этих хлопот избавлены. Избавлены благодаря вниманию к нам директора совхоза Н. Х. Кулибаева и главного энергетика Р. Г. Сайфуллина, которые удовлетворили наше желание, установив в домах ветеранов электрическое отопление. Хочется сказать теплые слова в адрес электриков В. Волкова и И. Ткачева, которые проявили усердие при монтаже электроточков.

Хочу отметить, что ветераны совхоза ощущают помощь администрации совхоза не только в этом. Они вовремя получают и корма для личного скота, и зерно для семьи. Когда проявляется внимание о людях, душа радуется и хочется выразить от имени ветеранов благодарность администрации совхоза за чуткость и заботу об участниках войны.

Н. ЮШИН,
ветеран войны и труда.

п. Целинный.

ПОЛИ-ЭТИЛЕНОВЫЙ ГАЗОПРОВОД

Редкий в отечественной практике эксперимент осуществили в тресте «Востокнефтепроводстрой»: при прокладке газопроводов высокого давления в совхозе «Копь-Елга» Биябулякского района вместо традиционных металлических труб были использованы полиэтиленовые.

Насколько они надежны? Не меньше стальных, считают специалисты. Об этом свидетельствуют механические испытания. Есть и преимущества: полиэтиленовые трубы, во-первых, доступнее металлических, во-вторых, долговечнее — гарантийный срок эксплуатации составляет 50 лет, в-третьих, на монтаж требуется меньше трудозатрат — не надо «одевать» магистраль в изоляцию. И еще один фактор: достаточно высокая скорость укладки.

Учитывая все это, трест включил строительство полиэтиленовых газопроводов в план 1990 года,

А КИСЛОРОД-ТО ЗАЖАТ

около 30 человек из 300 избирателей. На нем присутствовало три механизатора и один водитель, ни одного из животноводов. Тем не менее собрание провели и состоялось выдвижение кандидатов в депутаты. И когда об этом было сообщено в районной газете, что собрание прошло формально, его организаторы обиделись. Была обида не за пассивность людей, а за сообщение о формальном выдвижении будущих представителей власти.

Вот такое раскрытие даже маленьких изъянов в работе, жизни в период перестройки не привилось привыкшему жить командно-административным методом руководителям.

Взять к примеру, нормативные акты о преодолении пьянства и алкоголизма, о борьбе с хищениями. Что, за четыре года у нас утвердился трезвый образ жизни или изжили такие негативные явления, как воровство и хищение? Нет, этого мы не можем утверждать.

После выхода в свет Закона о государственном предприятии говорим, что он дает право коллективу стать хозяевами. Да, избрали совет трудового коллектива, директора совхоза на собрании. А перешла ли власть в руки коллектива? Отнюдь, нет. Год спустя при обсуждении вопроса о коллективном договоре на профсоюзном собрании избранный директор совхоза заявля-

ния за усердный труд крестьянина. На его зарплате содержится немалый бюрократический аппарат, работники которого получают больше, чем сам производитель за счет разных ухищренных условий и порядков оплаты труда, что остается скрытым от труженика.

Тем самым продолжается командно-административный метод руководства производством, заглушается инициативный творческий труд, активность трудящихся. Продолжается пассивность. К тому есть причина. Народ считает, что какой толк ходить на собрания, если за него все уже предпринято и остается за ним лишь формальное утверждение того или

Кандидаты определены



Девятого января текущего года в поселке Бурибай состоялось заседание окружной комиссии по Бурибаевскому избирательному округу № 268.

В ходе заседания было рассмотрено заявление первого секретаря райкома КПСС **М. Х. Шагиева**, в котором он дает согласие баллотироваться по Бурибаевскому избирательному округу № 268 по выборам народных депутатов в

Верховный Совет БАССР. Рассмотрен также протокол собрания трудового коллектива колхоза имени Калинина, где кандидатом в народные депутаты Верховного Совета БАССР выдвинут главный зоотехник колхоза **Х. Н. Давлетбердин**.

Комиссия единогласно приняла решение зарегистрировать кандидатами в депутаты по Бурибаевскому избирательному округу № 268 по выборам народных депута-

тов в Верховный Совет Башкирской Автономной Советской Социалистической республики **Марса Хзыровича Шагиева** и **Хакимьяна Нафиковича Давлетбердина**.

Таким образом избирателям 4 марта 1990 года предстоит из двух кандидатур избрать в высший государственный орган республики достойного депутата.

НА СНИМКЕ: Идет заседание комиссии. Фото **М. КУСЯКОВА**.

ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТ НАПИСАЛ КНИГУ

— Легендарную Атлантиду до сих пор не могут найти, а в Эсперантиде может жить любой, — заявил кандидат филологических наук Борис Григорьевич Колкер, вице-президент эсперантистов страны. — так как она простирается по всему земному шару. Наш «материк» существует в умах и делах человечества, наш международный президент эсперантизм дружбы и взаимопонимания.

На эсперанто в мире говорят сотни тысяч людей, они читают на нем газеты, книги и журналы, ставят спектакли и, бывает, даже объясняются в любви. Язык этот гибок и красив, нетруден в изучении, он не выдуман, а основан на существующих языках, поэтому в некоторой части понятен, и не изучавшим его. Грамматика эсперан-

то кратка и логична, не знает исключений и балласта, алфавит состоит всего из 28 букв.

Б. Г. Колкер живет и работает в Уфе, но в мире эсперантистов имеет широкую известность. Корреспондента БЖА пришло к нему неординарное событие: Госкомиздат БАССР выпустил книгу «Эсперанто за 16 часов» за счет средств автора, и автором этим стал Борис Григорьевич. Вице-президент принял поздравления и выразил надежду, что благодаря его книге в Башкирии появятся сотни новых поклонников международного языка эсперанто. Он пригласил желающих заниматься на заочных курсах. Будущие эсперантисты могут обратиться по адресу: 450025, Уфа-Центр, абонементам ящик 1125.

БЖА.

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

КОРОВЫ — „МОРЖИ“

УВИДЕВ людей-моржей, купающихся зимой в прорубе, никто не удивляется: часто показывают по телевизору. А вот коров-«моржей» вы когда-нибудь видели? Если нет, то приходите к нам. Может быть, кому-то пригодится такой оригинальный опыт закалывания животных. Эти «моржи» обитают в са-

рах жильцов дома № 1 по улице Строителей районного центра.

Только вот мы не знаем, кого же поблагодарить за новшество в выращивании скота, и кто же решил, что буренушек нужно закалять, за-

полнив сарай вощечей водой, которая бьет ключом из канализационного колодца и текла все лето на радость гусям и уткам.

Наступила зима. По-прежнему течет незамерзающий ручеек в наши

сарай, погреба. Плавают банки с солениями, варажками, мочен картофель. «Закаляются» буренушки и другая живность в ледяной воде.

Хочется спросить, кто же ответственен, кто должен следить за очист-

кой канализационных колодцев. Надеемся получить ответ и ждем ответственную помощь от председателя МПМК, начальника ПМК-292, и руководителя участка «Водоканалхозяйст в о», пока наши коровы не обезножили, стоя в холодной воде.

Г. ШАРИПОВА,
с. Акъяр.

Лидеры овцеводства

Вы расскажите о нашем передовом чабане Халите Гибадуллинне Аслаеве, — с такой просьбой к нам обратился бригадир Нововоздвиженского отделения совхоза «Маганский» А. Галлямов.

И вот мы встретились с этим человеком. Работает он со своим напарником Дамиром Бадретдиновым. Так что успехи делают поровну. Обслуживают они отару валухов в 909 голов. Грамотное отношение к своим обязанностям позволило в прошлом году передовым чабанам получить от каждого валуха по 6,2 килограмма шерсти. Следует отметить, что такого настрига не мог добиться больше не один чабач в районе за исключением У. Хасанова из совхоза «Матраевский».

Его результат — 10,6 килограмма шерсти от барана. Но он ухаживает за небольшой отарой баранов — производителей. Так что маганских чабачов можно с полной уверенностью назвать лидерами. Кстати, работают Х. Аслаев и Д. Бадретдинов по договору с совхозом. Обязались получить 23,5 центнера шерсти в чистом волокне, а фактически этот показатель составил 29 центнеров 14 килограммов шерсти. Произвели продукцию на 40505 рублей, а затратили всего 36505. Хозрасчетный доход в 4000 рублей поделили между собой. Как работали, так и заработали.

НА СНИМКЕ: Х. Г. Аслаев.

Фото М. КУСЯКОВА.



Качество молока,

ПРОДАННОГО ГОСУДАРСТВУ
КОЛХОЗАМИ И СОВХОЗАМИ

ЗА 1989 ГОД

Наименование хозяйств и ферм	продано (ц)		жирность в процентах	по сортам в %		
	в физич. весе	в зачет. весе		I	II	III
имени Фрунзе	5266	5381	3,78	89,3	9,6	1,1
«Новый путь»	10580	10891	3,81	67,4	28,6	4,0
Новозирганск.	5823	5931	3,77	64,4	29,2	6,4
Илячевская	4757	4960	3,85	70,9	27,9	1,2
«Кр. добров.»	13038	13299	3,77	79,9	17,9	2,2
им. Калинина	10249	10594	3,83	90,6	9,4	—
Байгуссаровск.	8522	8802	3,82	91,3	8,7	—
Переволочанск.	1727	1792	3,84	87,1	12,9	—
«Кр. знамя»	12751	12786	3,71	77,4	19,3	3,3
имени Ленина	18650	19190	3,8	84,3	10,1	5,6
Ивановская	8760	9057	3,82	79,8	11,4	8,8
Михайловская	2891	2866	3,72	80,6	11,0	8,4
Пугачевская	3673	3774	3,79	91,6	7,7	0,7
Акташевская	3376	3493	3,82	91,1	8,6	0,3
«Сакмар»	9550	9979	3,86	74,1	24,5	1,4
им. Салавата	11873	12162	3,79	93,4	5,6	1,0
«Акъярский»	24673	24838	3,72	72,7	23,4	3,9
Центральная	7074	7126	3,72	70,3	27,9	1,8
Яковлевская	4992	4922	3,65	71,3	24,8	3,9
Юлбарсовская	2654	2640	3,68	70,2	20,2	9,6
Бузавлыкская	4274	4293	3,72	77,6	18,2	4,2
Хворостянская	5679	5857	3,81	74,3	21,6	4,1
«Таналыкск.»	28588	28396	3,68	88,2	11,2	0,6
Подольская	8208	8051	3,63	96,0	3,7	0,3
Бакаловская	7041	7051	3,71	92,1	7,9	—
Гаделевская	2071	2067	3,69	78,4	20,3	1,3
Савельевская	3269	3253	3,68	80,9	15,2	3,9
Ташугайская	3946	3943	3,7	85,5	14,5	—
Новоукраинск.	4054	4031	3,68	79,3	20,2	0,5
«Хайбуллин.»	16928	17030	3,72	98,3	1,4	0,3
«Маганский»	18746	19305	3,81	91,9	7,8	0,3
Маганская	2336	2437	3,86	91,8	8,2	—
Воздвиженская	6221	6306	3,75	94,5	5,5	—
Мамбетовская	6703	6988	3,85	87,5	12,2	0,3
Сагитовская	3486	3574	3,79	96,2	2,7	1,2
«Матраевск.»	32183	32821	3,77	87,7	12,9	0,1
Центральная	10756	11065	3,80	88,6	11,2	0,2
Новопетровск.	10022	10160	3,75	81,3	18,7	—
Сарыкульская	11405	11596	3,76	90,5	9,5	—
«Степной»	8144	8655	3,93	84,7	12,8	2,5

По району: 221219 225327 3,77 84,6 13,6 1,8
В 1988 году: 225902 229905 3,76 77,6 20,8 1,6

Остался позади четвертый год двенадцатой пятилетки. Каковы же итоги работы животноводов в области повышения качества продаваемого государству молока?

Хозяйствами района было отправлено на молочный завод 221219 центнеров молока. За счет неплохой жирности району зачтено дополнительно 4108 центнеров продукции. В итоге колхозы и совхозы района продали молока государству на 4578 центнеров меньше, чем в 1988 году. Хотя и есть незначительное уменьшение продуктивности животных, но все-таки качество продаваемого молока, по сравнению с прошлым годом, улучшилось. 84,6 процента продукции соответствовало первому сорту, что на 7 процентов больше уровня 1988 года. На 7 процентов уменьшилось количество второсортного молока.

Следует отметить, что животноводы района в 1989 году неплохо потрудились над улучшением качества производимой продукции. В первую очередь относится это к коллективам молочных ферм колхозов «Таналыкский», «Хайбуллинский», «Маганский», «Матраевский», откуда практически на молочный завод не поступило несортное молоко. Коллектив совхоза «Хайбуллинский» (директор И. Х. Кулибаев, главный зоотехник К. Т. Тагиров) 98,3 процента молока отправил только первым сортом, в том числе 96,6 процента в охлажденном виде. От радио еще то, что в этом

хозяйстве организована поставка молока сразу же на Сибайский молочный комбинат. Неплохо потрудились они и в последний месяц ушедшего года, все отправленное молоко соответствовало первому сорту.

Неплохо потрудились в декабре 1989 года животноводы Илячевской (зав. фермой Ф. Рахметов), Яковлевской (В. Гордеев), Сагитовской (Д. Каипов), Подольской (М. Маскин), Маганской (Г. Мухамедьянов) молочно-товарных ферм, а также коллектив совхоза «Матраевский» (директор А. М. Галеев, главный зоотехник К. Г. Каипов). В этих хозяйствах все отправленное молоко соответствовало первому сорту.

Улучшению качества продаваемого молока способствует его первичная обработка, а именно охлаждение. По сравнению с 1988 годом качество охлажденного молока увеличилось на семь процентов. Специалистам и животноводам хозяйств в дальнейшем следует использовать все возможности в деле улучшения качества продаваемой продукции. На самом же деле во многих хозяйствах района практически не все еще используется в этом направлении.

Одной из главных сторон повышения качества молока является его жирность. Следует отметить, что почти все трудовые коллективы в этом отношении поработали неплохо. Но все же необходимо заметить, что по сравнению с 1988 годом в совхозе «Таналыкский» этот показатель все же снизился.

АРЕНДНЫЙ ПОДРЯД НА СЕЛЕ

ЕЩЕ в начале апреля прошлого года под заголовком «Питомник: что его ждет?» в районной газете была опубликована заметка А. Айткулова, где недвусмысленно ставился вопрос: быть или не быть саду-питомнику. Долго не решался написать ответ, так как не все вопросы для меня, действительно, были ясны. Однако исходило это не от того, что я могу превратить питомник в пастбище, взяв одновременно на откорм скот, и не от нехватки специального знания, о чем говорит Айткулов, а от проблем переработки и сбыта продукции. Согласитесь — мы научились производить продукцию, выращивать уро-

жай, а хранить все это, переработать не умеем. Только по этой причине теряется от 50 до 70 процентов продукции овощей и фруктов.

Уже сейчас настало время подумать о строительстве хотя бы неболь-

настоящий хозяин не может спокойно наблюдать за тем, как пропадает продукция, гибнут плоды его труда.

Закончился сельскохозяйственный год, подведены итоги работ. Наш коллектив, в который входит всего пять человек, получил 24 тысячи рублей валового дохода. Это около 5 тысяч рублей на одного работника. Такой показатель на од-

нали вывод, что плантации смородины и вишни необходимо обновить, а вот яблоки и груши как показал прошлый год особым спросом не пользуются. В дальнейшем наш коллектив намерен увеличить площади под смородиной до 10 гектаров, под вишней также до 10 гектаров, а площади под яблонями и грушами сохранить. Точнее постараться сохранить то, что еще можно сохранить, так как многие низкопродуктивные яблони лучше выкорчевать, а площади распахать. Мы очень хорошо помним, что этот сад создан большим трудом наших отцов и матерей и прежде, чем поднять топор, мы семь раз задумаем — нельзя ли что восстановить.

С. ДАВЛЕТКУЛОВ,
бригадир - садовод
совхоза «Акъярский».

ЖЕЛАЕМОГО НЕ ДОБИЛИСЬ

шого консервного завода в районе. В этом случае один наш сад-питомник мог бы поставлять на него до 100 тонн яблок и груш. Это не много ни мало 1,5 миллиона условных банок.

Так что судьба этого уникального сада зависит от всех нас. Ни один

ного рабочего по совхозу «Акъярский», например, составляет около девяти тысяч рублей за этот же период.

Работали мы по 14—16 часов в сутки, без выходных, но как мы не старались, желаемых результатов добиться не сумели. Для себя сде-

дуктами выявленные в ходе проверки излишки нефтепродуктов оприходованы, сверхнормативная недостача в сумме 53 руб. 70 коп. взыскана с материально-ответственных лиц. За допущение сверхнормативных излишков и недостач, грубые нарушения установленных «Инструкции о порядке поступления, хранения, отпуска и учета нефтепродуктов на нефтебазах, топливных пунктах и АЗС» и «Правил технической эксплуатации АЗС» коллектив АЗС лишен производственной премии на 50%.

В заключение, считаю целесообразным посоветовать, чтобы комитетом народного контроля и БХСС для проверки состояния учета, хранения и отпуска нефтепродуктов на АЗС привлекались более компетентные лица,

ЭТО НЕ ПОРЯДОК

тольшее время на Акъярской АЗС топливораздаточные колонки морально устарели и не отвечают возросшим современным требованиям. Однако замена их на более совершенные бензоколонки типа «Нара» с дискретностью дозирования один литр из-за их большого дефицита в настоящее время не представляется возможным.

Объединением «Башнефтепродукт» начато проектирование автозаправочной станции, предназначенной для заправки личного автотранспорта в с. Акъяр, на которой предусмотрена установка топливораздаточных колонок нового типа.

В результате проверки народным контролем района и отделом БХСС РОВД был составлен

акт, согласно которому на автозаправочной станции были обнаружены излишки нефтепродуктов на сумму 102 рубля 50 копеек, недостача на сумму 172 рубля 40 копеек. Однако акт инвентаризации проверяющими был составлен неправильно.

Не был составлен расчет складских недостач, материально-ответственные лица акт не подписали. При проведении инвентаризации не были взяты в расчет недостачи и излишки, списываемые в пределах норм естественной убыли и отнесшиеся на погрешность измерительных приборов. В итоге общая сумма недостач составляет 53 рубля 70 копеек.

Приказом по Сибайскому предприятию по обеспечению нефтепро-

Нам отвечают

Под таким заголовком 5 декабря прошлого года в нашей газете было опубликовано письмо орских автолюбителей, касающееся неважной работы Акъярской автозаправочной станции. Авторы письма высказали ряд замечаний и пожеланий о скорейшей замене устаревших бензоколонок на более совершенные. Ранее, 21 ноября, на странице «Народного контроля» по этому же поводу были опубликованы материалы совместной проверки народных контролеров и отдела БХСС РОВД. Ответы на эти публикации прислал директор Сибайского предприятия по обеспечению нефтепродуктами А. Г. Уметбаев. В них, в частности, говорится: «Действительно, эксплуатируемые в нас-



Член колхоза «Новый путь» Гарифьян Тухватович Хасанов вот уже 35 лет трудится механизатором. Он до сих пор гордится тем, что на тракторе начал работать в знаменитое время — в год освоения целины. А супруга Клара Шарифовна 30 лет работала дояркой на Илячевской молочно-товарной ферме. Два года уже на пенсии, но продолжает трудиться. Летом — в кумысолени, а зимой — сакмашницей на овцеферме.

Живут зажиточно. Из пятерых детей только младший — Илфат дома. Учится он в 5-ом классе. Трое дочерей замужем. А старший сын Ильшат служит в рядах Советской Армии. Получив от него письмо, родители радуются — не нарадуются.

Младший сержант О. Прокопенко пишет в армейской газете: «Наша застава успешно справилась с задачами, поставленными в первом периоде обучения. Большинство личного состава выполнило свои обязанности на «хорошо» и «отлично».

Не сбавляют взятого темпа наши воины и во втором, завершающем периоде обучения. Среди тех, кто встретил 72-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции высокими достижениями в социалистическом соревновании, по праву можно назвать рядовых Игоря Антонова, Игоря Каткова, Ильшата Хасанова, Сергея Дулгера, Александра Андреева, ефрейтора Леонида Субоча.

Названные пограничники изо дня в день совершенствуют свое боевое мастерство и пограничную выучку, всечасно крепят воинскую дисциплину, активно участвуют в общественной жизни заставы».

Отец и мать в один голос утверждают, что их сын Ильшат оправдывает их доверие: служит Отчеству честно и добросовестно. И осенью этого года ждут его домой.

До армии Ильшат, окончив СПТУ-110, работал на комбайне. И после воинской службы, наверное, пойдет по стопам отца.

И. ТУЛЯШЕВ.

НА СНИМКЕ: наш земляк, пограничник Ильшат Хасанов.

В преддверия нового года, накануне зимних каникул у учащихся школ, корреспондент газеты «Знамя труда» С. Юлдашбаев встретился с директором Федоровской восьмилетней школы З. Г. Бикниной и с преподавателем русского языка И. Х. Байбулатовым и попросил ответить на несколько вопросов.

— Загира Гильмановна, сколько учеников учится в школе. Во многих школах не хватает учителей, как обстоят дело у вас?

Сейчас у нас в школе учатся 55 человек. Не хватает учителей и у нас, нет учителей русского и башкирского языков, в связи с этим у преподавателей сильная загруженность уроками.

— Скоро у ребят каникулы, часто бывает, что в это время никто не занимается с ребятами. Какие ваши планы на проведение зимних каникул?

В предстоящие каникулы намечается экскурсия в г. Орск, думаем посетить театры, музеи. Также в плане у нас посещение краеведческого музея в Абулбакировской средней школе. Будем проводить различные спортивные мероприятия, в младших классах катание

на санках, а также будем заниматься оформлением кабинетов.

— Что дала перестройка в школе?

Перестройка как таковой особо сильно не чувствуется, по-прежнему уходит на подготовку различных бумаг. Есть и

Наше интервью

положительные стороны, нет секретов среди учеников и учителей и в любых вопросах коллектив учителей, довольно-таки молодой, и ученики приходят к коллегиальным решениям.

Загира Гильмановна, расскажите о комсомольской жизни в школе. Есть ли самоуправление, самостоятельность у учеников?

А пробуксовка есть

Всего в школе у нас только двое комсомольцев, есть даже девушки, которые не хотят вступать в комсомол. Сейчас не достаточно хорошо работает комсомольская организация колхоза, даже мы не знаем, кто у нас секретарь комсомольской организации.

Говоря о самостоятельности у учащихся, нужно отметить, что она у них есть. Например, недавно сами без чьей либо помощи организовали литературно-художественный монтаж, в ходе которого каждый класс подготовил выступление, рассказывающее о жизни союзных республик. Через каждую неделю в школе учащиеся проводят день Тимура, помогают пенсионерам и ветеранам войны. С ноября ученики старших классов помогают на свиноферме, ежедневно по два часа занимаются ребята побелкой, наведением санитарно-ветеринарного состояния помещения. Работают по до-

говору, ведется дневник учета и соответственно рабочему времени колхоз производит оплату ученикам.

— Какую работу в школе ведете по профориентации молодежи?

Уже в течение трех лет после окончания школы ученики идут учиться в Актыарское СПТУ-110, где в основном они обучаются сельским профессиям и мы думаем, что многие будут работать у себя в родном колхозе. Раньше медсестры часто проводили различные занятия по медицинскому обучению, по оказанию первой помощи, и ребята с охотой занимались. Сейчас эта работа ослабла. В доме культуры можно сказать не ведем никакой работы, по профориентации нет хороших специалистов.

В 1990 году планируется открытие филиала Башкирского государственного педагогического института в городе Сибее, готовите ли вы туда своих учеников?

Ввели обучение башкирского языка в одном из классов, надеемся, что среди них будут способные ученики.

Есть ли у вас какие проблемы?

Проблем, конечно, много. В решении их нам очень хорошо помогает колхоз, в частности в обеспечении транспортом, и в некоторых других вопросах. У нас же самая большая проблема — это недостаток тетрадей, можно сказать, что их почти нет. В этом самая большая беда на работников торговли. Также очень трудно купить столы, стулья, столовые наборы для школы.

Что вы можете сказать в адрес районной газеты «Знамя труда»?

По сравнению с прошлыми годами, газета стала более интереснее и содержательнее. Хотелось бы, конечно, чтобы через районную газету велась более активная разъяснительная агитационная работа по предоставлению БАССР статуса союзной республики, чтобы люди правильно поняли важность этого процесса.

Редактор Ш. М. ВАЙГУСКАРОВ.

Поздравляем!

Нашего дорогого мужа, отца и дедушку Байбулата Габбасовича СЫНБУЛАТОВА из д. Абулбакирово с 60-летием.

Желаем ему доброго здоровья, счастья и долгих лет жизни.

Жена, дети, внуки,
с.с. Абулбакирово, Актыар, г. Хромтау Каз. ССР, п. Сайлык Янгутской АССР, г. Краснодар.

Нашу горячо любимую маму, жену и бабушку Зухру Ахметовну СУВХАНГУЛОВУ из д. Бузавлык с 50-летием.

Желаем ей всего самого наилучшего в жизни, крепкого здоровья, долголетия и счастья.
Сын, дочери, муж, внуки, зять и родные,
с.с. Бузавлык, Актыар, п. Бурибай, д.д. Ямансаз, Юлбарсово.

Нашего горячо любимого мужа, отца и дедушку Мухтара Нуриддиновича САГИТОВА из п. Целинный с 50-летием.

От всего сердца желаем ему крепкого здоровья, долгих лет жизни, а самое главное счастья и семейного тепла.

Жена, дети, сноха, внук,
п. Целинный, сан. Якты-куль, г.г. Уфа, Кумертау, Сибай.

Дорогого брата и дядю Василия Ивановича ЕРШОВА из п. Бурибай с 50-летием.

Лет до ста расти ему без старости, год от года расти его бодрости!
Московцевы, Кривошеевы, Макаровы.

Нашего дорогого мужа и отца Марата Усмановича СЫНБУЛАТОВА с 50-летием.

Желаем ему доброго здоровья, успехов в работе и личного благополучия.
Жена, сыновья, сноха
с. Исянгильдино.

Уважаемого Марата Усмановича СЫНБУЛАТОВА с 50-летним юбилеем и желаем ему больших успехов в труде, здоровья и счастья на долгие годы жизни.

Семья Гатауллинных, Нургаллиных, Абдульменовых, Бикбовых, Хасановых, Зайнетдиновых и Тувалевых.

Коллектив Хайбуллинского лесхоза выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной ветерана войны и труда, бывшего работника леса
АШИРОВА
Асхата
Гарифовича

Коллектив Абишевской средней школы выражает глубокое соболезнование учительнице М. Арслангуловской начальной школы К. А. Мусиной по поводу смерти отца
АШИРОВА
Асхата
Гарифовича

Культурный досуг. Что мешает?

Когда разные подходы

Прошедший 1989 год для коллектива районного кинозрелищного предприятия в целом завершился успешно. План по кинообслуживанию населения, по валовому сбору выполнен на 112,3 процента.

Однако из 54 киноустановок района фактически выполнили планы только половина, то есть 27. Если взять по райцентру, то из трех киноустановок в кинотеатре, в районном и Акмурауновском домах культуры, план выполнил только кинотеатр.

Успешно справились со своими заданиями Ивановская, Подольская, Янтышевская, Абулбакировская, Федоровская, Макаевская и другие киноустановки.

Не могут удовлетворить нас состояние дел по Татыр-Узякскому сельскому Совету, где кроме Татыр-Узякской киноустановки планы сорваны. Неподготовленным к зиме оказался клуб в селе Новозирган — бездействовало отопление. По этой причине не проводилась никакая работа, в том числе срывались и демонстрации кинофильмов.

В деревне Ново-Петровка Антипанского сельсовета, Актасево, Новооздвинженка не отремонтированы, до сих пор киноаппараты и по той же причине не было демонстрации фильмов в течение года. На наши неоднократные просьбы о приведении их в надлежащее состояние, местные руководители не отреагировали и по сей день. Из-за отсутствия помещений продолжают оставаться без кино лотки деревень Юлбарсово, Первомайское, а также Михайловки, где нет киномеханика. Не были выполнены планы в деревнях Урняк, М-Арслангулово, и в селе Абишево.

Здесь стоит, наверное, упомянуть о киномеханиках, которые шли в авангарде социалистического соревнования. Это П. С. Меденцев (Подольск), В. В. Ташпыков (Ивановка), Ф. Ф. Давлетбаев (кинотеатр), К. Г. Ишемгулов (Галиахметово), Н. И. Юртаева (Федоровка), Г.Х. Каипова (Маган) и другие.

Вместе с тем халатно относились к работе С.А.

Амишев (Абишево), Т.А. Рамазанов (Исянгильдино), Я. Л. Граулен (Самарск) и Х. И. Байгукин (Хворостянка).

На собрании нашего коллектива при подведении итогов 1989 года говорилось открыто о недостатках и упущениях в отдельных киномеханиках, халатно относящихся к своей работе, были приняты меры общественного и дисциплинарного воздействия и намечены мероприятия по их устранению. Мы намерены и впредь, прежде всего, добиваться поднятия чувства ответственности каждого члена своего коллектива на порученных им участках, пресекая любые попытки неисполнительности и торможения при выполнении возложенных задач.

При этом мы рассчитываем на поддержку партийных организаций и исполкомов сельских Советов, без помощи которых и тесного взаимодействия не мыслится достижения лучших результатов в нашей работе.

М. МУХАМЕТОВ,
директор кинозрелищного предприятия.

Телевидение

ВОСКРЕСЕНЬЕ

14 января «ДУБЛЬ-А»
7.45 — Мультфильмы.
8.20 — «Старые долги». Художественный фильм с субтитрами. 9.45 — «Сердце Гэсэра». Телеспек-

такль по мотивам бурятского эпоса. 11.00 — Клуб путешественников. 12.00 — Тележурнал. 13.20 — Премьера документального фильма «Берег русский, берег дальний». 13.40 — Иллюзионный аттракцион. 14.00 — Видеоканал. «В эфире — Советская Россия». 16.30 — Планета. 17.30 — Лыжный

спорт. Кубок Мира. 19.00 — «Новые методы оздоровления доктора Сазука». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Учим башкирский язык. 20.00 — Концерт учащихся Зиларской школы Баймакского района (на баш. яз.). 20.30 — «7 дней». 21.30 — «Иллюзион».

КТО В ЛЕСУ ПАТРИАРХ?

На территории Белебеевского лесничества, рядом с домом отдыха, растет могучая сосна, которой 300 лет. По сравнению с ней сосна, растущая в Усень-Иванов-

ском лесничестве того же района, весьма молодая, но и ей 90 лет — она была посажена в честь 100-летия великого поэта А.С. Пушкина. Какое дерево можно

считать патриархом башкирских лесов? Деревья «видевшие» Салавата Юлаева и не состарившиеся к 21 веку, стоят того, чтобы знать их «в лицо».

Этот номер газеты набирала Г. НУРМУХАМЕТОВА Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали А. ЮСУПОВА, М. ЛАТЫПОВА. Корректор Л. КАРИМОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Актыар, проспект Целинников-41.

Телефоны редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокоорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокоорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.